

Γιώργος Αθανασιάδης → Δικηγόρος, Θεατρικός Συγγραφέας → e-mail: athanasiadis.g@hotmail.com

ΠΕΡΙ ΝΟΜΩΝ & ΕΛΛΗΝΩΝ ΖΩΗΣ



Σημείωμα:

Το σημερινό άρθρο δεν είναι δικό μου άρθρο, απλά επιμελήθηκα τη παρουσίαση του και το αναδημοσιεύω από το διαδίκτυο, διότι αποτελεί θέμα της εποχής μας, το ζήτημα της καύσεως ή της ταφής των νεκρών. Δεν μεταφέρω την δική μου άποψη στο θέμα και για να είμαι απόλυτα ειλικρινής προς το παρόν καλό θα είναι οι άνθρωποι, να ασχολούμεθα και τα ζητήματα της ζωής μας πάνω στη γη. Ο άνθρωπος σε όλη του ζωή αλλά και μετά το θάνατο του, συνοδεύεται από τη Μνήμη. Η Μνήμη ή Μνημοσύνη, στην αρχαιότητα ήταν μεγάλη θεά και πολλές φορές συγκαταλέγεται μεταξύ των Τιτανίδων πρωταρχικών θεοτήτων. Συνεπώς, για τους αρχαίους

προγόνους μας, είχε μεγάλη σημασία η υστεροφημία τους, δηλαδή το πώς θα τους θυμόταν οι απόγονοι τους ή το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον. Και μήπως δεν είναι έτσι; Η υλική μορφή μας, όπως κάθε ζωντανός οργανισμός με το πέρασμα του χρόνου και έχοντας ολοκληρώσει τον κύκλο της αναπαραγωγικής διαδικασίας αλλάζει. Η νιότη και η μέση ηλικία ακολουθούνται από το γήρας, που η μόνη ουσιαστική ομορφιά που αντικατοπτρίζεται στα πρόσωπα μας είναι η ομορφιά της ψυχής. Όσο για την παραπάνω αναφερόμενη υστεροφημία μας, αυτή είναι καλή ή κακή και μας θυμούνται για τα έργα και τις πράξεις μας και φυσικά για τα λόγια τα οποία λέγαμε όσο ήμασταν ζωντανοί. Ας δούμε τι γινόταν στην Αρχαία Ελλάδα.

Γιατί οι αρχαίοι αρχικά έκαιγαν τους νεκρούς τους. Ποια ήταν η Λάμια και Βαύβω και γιατί φύτευαν κυπαρίσσια όταν άρχισαν να θάβουν τους νεκρούς τους;

ΓΙΩΡΓΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗΣ – ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΚΕΙΜΕΝΟΥ

Οι «χθόνιοι» θεοί των εγκάτων της γης για τον Όμηρο δεν έπαιζαν σχεδόν κανένα ρόλο για τον Ησίοδο ήταν πιο σημαντικοί και για τη λαϊκή πίστη είχαν σπουδαίο ρόλο. Η Δήμητρα, που στην πραγματικότητα λεγόταν Γήμητρα, δηλαδή «μπιτέρα γη» ήταν η προστάτιδα της γεωργίας και η κόρη της η Περσεφόνη ήταν η εξουσιαστριά του θανάτου, έχοντας συνήθως την επωνυμία Κόρη, γιατί οι άνθρωποι δεν τολμούσαν να προφέρουν το φοβερό όνομά της. Και ο Διόνυσος επίσης ήταν «χθόνιος» θεός. Στο κρεβάτι της λεχώνας και στο νεκροκρέβατο παραστέκεται η Εκάτη, που κατά τα άλλα κατοικεί ανάμεσα σε ταφόπετρες. Οι άνθρωποι τη συναπαντάνε σε σταυροδρόμια, στο φεγγαρόφωρο, στο μεσημεριανό λιοπύρι και πάντα τους φέρνει συμφορές.

Οι τρομαχτικές μορφές της Γοργώς και της Μορφώς, η Λάμια και η Έμπουσα είναι σωσίες της. Η Εκάτη απεικονίζεται συνήθως με τρεις μορφές. Συχνά η Εκάτη συνοδεύεται από ένα πραγματικό «σκυλλολό», που αποτελείται από λυσοσαμένα σκυλιά αλλά και τις αλύτρωτες ψυχές που άφησαν τον κόσμο χωρίς να θαφτούν τιμητικά, με τη βία ή «πριν την ώρα τους». Ένα από τα πολλά ονόματά της, Βαυβώ, μιμείται τις οϊμωγές (κραυγές θρήνου) της κουσιωδίας της. Η Εκάτη είναι προμάχη (μην σημαίνει προγιαγιά) όλων των κακών μαγισσών του κόσμου. Τα ταφικά έθιμα και οι «αθάνατοι» ήρωες Στην αρχή της ιστορικής περιόδου εμφανίζεται το έθιμο της καύσης των νεκρών. Το έφεραν στην Ελλάδα οι νέοι λαοί της αιγαίας μετανάστευσης που, καθώς ζούσαν ημινομαδική ζωή, ήταν αναγκασμένοι να εφαρμόζουν αυτή τη μορφή κηδείας. Πλάι σε αυτό διατηρήθηκαν στην

κυρίως Ελλάδα τα ταφικά έθιμα της μυκηναϊκής περιόδου και σε μικρότερο βαθμό στη Μικρά Ασία, που της έλειπαν οι παραδόσεις.

Στην Αττική υπήρχε το έθιμο να σπέρνει κανείς πάνω από τον τύμβο δημητριακά έτσι ώστε ο νεκρός να χαιρείται την καινούρια του ζωή. Η φτελιά και το κυπαρίσσι ήταν από τότε οι μόνιμοι φύλακες των τάφων. Οι αντιλήψεις των αρχαίων Ελλήνων για τη φύση της ψυχής και τη μεταθανάτια ζωή ήταν πολύ αντιφατικές. Στο επίκεντρο των δοξασιών τους βρισκόταν η ιδιόρρυθμη αντίληψη για την ψυχή.

Ο Ηρακλής, ο πιο «διάσημος» ήρωας απολάμβανε την αθανασία. Η ψυχή ήταν το δεύτερο εγώ, που στον ύπνο, τη λιποθυμία και την έκσταση εγκατέλειπε το σώμα και ζούσε αυτόνομα. Το ίδιο έκανε και στην περίπτωση του θανάτου, αλλά αυτή τη φορά για πάντα. Η ψυχή ήταν μια τρεμάμενη σκιά που αργοέσβηνε κάπου μακριά από τα εγκόσμια. Σε μερικούς εκλεκτούς οι θεοί χάριζαν την αθανασία μεταφέροντας τους στο Ηλύσιο πεδίο, στα νησιά των Μακάρων, όπου εξακολουθούσαν να ζουν με σάρκα και οστά. Οι αρχαίοι Έλληνες έστηναν μνημεία στους ήρωες και διοργάνωναν αγώνες προς τιμήν τους. Ο Ηρακλής είναι η δημοφιλέστερη μορφή της μυθολογίας. Ιερά του υπήρχαν παντού, πολλές πόλεις τον τιμούσαν ως πολιούχο και η καταγωγή από αυτόν ήταν ο υψηλότερος τίτλος ευγένειας για τον οποίο καυχόντουσαν ακόμα και βάρβαροι.

Ο Ηρακλής ήταν η προσωποποίηση της δύναμης και του σφρίγγους. Ήταν ο δυνατότερος και ανθεκτικότερος, ο ταχύτερος και ικανότερος στην τοξοβολία από όλους τους θνητούς αλλά και αδιόρθωτος καυχσιάρης μέθυσος και φαγάς. Αντίθετα με τους άλλους νεκρούς, οι ήρωες επενέβαιναν πολλές φο-



ρές στη ζωή των ζωντανών. Στον Μαραθώνα πολλοί είδαν τον Θησέα με πλήρη εξάρτηση να οδηγεί τους πολεμιστές στη μάχη. Οι Λοκροί άφηναν πάντα μια θέση κενή στις γραμμές τους που προορίζονταν για τον Αίαντα, επειδή πίστευαν ότι αυτός ο ήρωας πολεμούσε αόρατος μαζί τους. Οι Έλληνες πίστευαν σε τέτοιες εμφανίσεις για πολλούς αιώνες ακόμα και στα μεταχριστιανικά χρόνια.

Από το βιβλίο «Πολιτιστική Ιστορία της Αρχαίας Ελλάδας», του Εκον Φριντέλ εκδόσεις Τόπος.

Πηγή: Μηχανή του χρόνου - Ιστότοπος.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗΣ ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ

Australian registered Greek Lawyer entitled to practice Greek Law

Το γραφείο μας σε συνεργασία και με τη Δικηγόρο του Σύδνευ ΑΘΗΝΑ ΤΟΥΡΙΚΗ (ATHENA TOURIKIS) - SOLICITOR αναλαμβάνουμε την διεκπεραίωση των υποθέσεων σας στην Ελλάδα και την Αυστραλία.

- Θέματα κληρονομιών, αποδοχές, διανομές περιουσιών και σύνταξη διαθηκών στην Ελλάδα και την Αυστραλία.
- Γονικές Παροχές, θέματα ασφάλισης και συνταξιοδοτικά στην Ελλάδα.
- Τακτοποίηση με συνεργάτες λογιστές στην Ελλάδα των φορολογικών σας θεμά-

- των - Ελληνική υπηκοότητα και ελληνικά διαβατήρια.
- Κάθε είδους μεταβίβαση ακινήτων, πώληση, αγορά κ.λπ. στην Ελλάδα.
- Πληρεξούσια για την Ελλάδα για οποιοδήποτε θέμα υπάρχει ανάγκη.
- Εκδοση ΑΦΜ, ΑΜΚΑ και κλειδαρίθμου κα-

- θώς και διορισμό φορολογικού αντικλήτου στην Ελλάδα - Υπαγωγή κατοίκων εξωτερικού στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. στην Αθήνα.
- Πλήρης ενημέρωση σχετικά με τα φορολογικά σας θέματα και τις τυχόν οφειλές σας σε σχέση με την περιουσία σας στην Ελλάδα όπου και αν βρίσκεται εκεί.

Βρισκόμαστε ΕΔΩ στην Αυστραλία για οποιοδήποτε θέμα σας απασχολεί στην Ελλάδα.

Επικοινωνήστε μαζί μας Tel: 0421 969 172, (02) 9261 3144, e-mail: athanasiadis.g@hotmail.com

Διεύθυνση: 377-383 Sussex St. (Suite 4, Level 5), SYDNEY, NSW 2000